

# 朽木可雕或变废为宝

■潘丰泉

艺术话题根植于现实,存在于实践,形成于理论。在繁荣稳定的社会当下,艺术盛事接二连三,彰显出不息生机,自然含括了对民间艺术的关注,人们惯以手艺人称之为这部分。

其中,作为民间艺术种类的根雕,已有些历史。就在某些西方人不视其为艺术的时候,20世纪初竟有一智者毕加索对着非洲木雕摇头晃脑、欣赏有加,东西是异国他乡,助其一臂之力,成就风格,放出异彩,其立体派手法即源于此。尽管身边不乏技艺高超的同道,可有几人识得个中门道?是失于眼拙?而我们这里着重说的根雕,一是带着东方民族特有的形意,生生不息于华夏大地;二是彰其形、显其意,稍作辅助加工而已,在略具美感便停下手来,不刻意形似,似像非像、见好就收,其独特性与毕加索眼里的非洲木雕,处处雕琢、样样夸张,拉开了距离。如果说中国画举世注目,那么根雕自有它可观之处。

形之盘根错节的根雕,直教坊间艺人爱不释手。它的初胚,往往就在将废弃又抛之可惜的树根木头上,一旦手艺人打定主意,就跟挑选上好的名木比如黄杨木、楠木或桧木、崖柏等制作寺庙大型佛像或

木雕工艺摆件一样,可见根雕选料同样考究,即便采用的是废角料。

化腐朽为神奇。手艺人凭借多年经验,不是拟人物形态,就是动、植物或自然现象,若为动、植物无外乎借“鹰、熊、虎、狮或梅、兰、竹、菊等”这些作形意暗示;若是自然界大致以“风、云、雨、水或电闪雷鸣”等现象比喻。

单凭几句口头禅似的术语制作根雕,还不算什么,而最让人意外是这些鲜少到专业院校深造,顶多短暂停修的手艺人,玩起根雕来有模有样。他们行走于坊间,一件件从形意上看让人心领神会的造型,带着几分世俗的美感,存放于公共场合或寻常人家,作为一种另类品味的艺术摆设直入大众视野,甚为流行。以及给每件根雕起名,讲的是形俱意合。窃以为拟写实语言状此名称,会不会牵强附会?所以,当惯常经验施之于根雕制作,必不着边际或使不上劲。是故,写实手法也不见的是放之四海而皆准的真理,往往不尽意,何不摒弃?此时拟“似与不似”,反倒恰当。当年齐白石这一惊世骇俗的至理名言,是不是受之于根雕?要知道,人称“芝木匠”的齐白石

为了谋生,曾下过苦功掌握一门在家具上雕花刻凤的技术活,中年后入京华转行墨笔,那是后话。书画艺术在那个年代是奢饰品,倒是根雕,乡野村落随处可见。

从根雕形之曲折多变,雕琢出各种符合人们想象的形意,再好不过。但是,欲求得同绘画雕塑一样辟出新路径,去张显不一样性,或许有难度,盖因长时间被闲置一旁的根雕。而乐意给绘画雕塑已成体系继续延伸扩展,学界不乏有心人,他们一路摇旗呐喊。一些颇具现代雕塑形式感的作品出现了,那是从一堆废铜烂铁或老旧机器零件上找到的灵感,当然也包括别的材料,这无疑扩大了对旧材料的利用率,变废为宝,新形态无疑促成雕塑视觉感为之一新,真应了那句老话:化腐朽为神奇,天地大了去,可见,没有做不出来只有想不到,联想到根雕能否得到启发,辟出蹊径?人们翘目以待。同样是国画、油画也在强调创新性,不过选料理念还只能在一张张崭新的宣纸或亚麻布上描绘制作,故,欲使得两大画种也同新形态雕塑一样的石破天惊,呈现出如越雷池一步的另类,可能性不大。

以艺术名义阐述根雕应具当代性,同其他新老艺术在蓝天下一并,愿望是好的。考虑其过往历史,就知晓如何面对,在现代社会到来之前,封闭的外部环境是造成各种信息闭塞所在。虽说广袤的乡村自然是民间艺术得以生息繁衍的乐土,却也是最后的舞台,不

容乐观,一是,相关的创新理念难以融入,而呵护它的热心人,自身仍有不足只知原地踏步;二是,所遭遇的问题,恰是制约其创新的瓶颈,即如何跟上时代节拍、创新脚步?

现代社会的日新月异,极大缩小了城乡差距。一些人怀揣艺术梦想,通过各种行为积极参与,诸如传统或现当代艺术展示。如此一来,还有谁会对不及时融入新观念促成新变化的民间艺术形态引起兴趣?当绘画和雕塑完成了从古典到现当代的观念转变,包括化构成于装置艺术等,而处在现代语境下艰难发展的根雕,不落的急促狭隘才怪,只能在夹缝中生存。

有识之士思考着如何让植根于民间土壤的根雕,绝去平庸,不流于单一化,向着真正意义上的“化腐朽为神奇”的境界奔去。从树根的曲折与纹理变化中相形相色,摒弃陈旧观念。所谓的不破不立,这极需艺人们坚定的信心和破壳的勇气,若还停留在一般的简单加工,那根雕就难有出头之日。期盼年轻艺术家进入到这一行业,将学院派知识结构,不同于手艺人的眼界和手段,给根雕探索注入新的理念。

好的根雕取自于造型的独特性。手艺人心里最清楚,“变废为宝”是要让每一件根雕成为众人眼里最值得收藏具有较高观赏性的艺术,否则就是一堆毫无用处的废品,当柴火烧罢了。(作者系厦门大学教授)

# 山寺美术馆参观记

■沈文泉

今年我应友人之邀,与湖州市政协原副主席沈琪芳一起走访了刚刚重建的观音禅院,扩建了的常照寺和正在建设中的仁王护国禅寺,作了佛教文化一日游。

在有着近九百年历史,因为有宋高宗赵构题词“寂而常照,照而常寂”而得名的宋代古刹常照寺,我们惊讶地发现了一座藏在山寺里的美术馆——国画五百罗汉堂。这让我想起了年前刚刚游览过的衢州开化县根宫佛国景区的八百罗汉堂。那里是根雕作品,这里是国画作品,那里的作品出自巧夺天工的匠人之手,这里的作品出自蜚声艺坛的画家之手,各有千秋。然而,根宫佛国在开化县城,已是国家AAAAA级景区,而国画五百罗汉堂藏在山寺之中,寂寂无名、无人问津,连我这个曾经的“两院(湖州文学院、湖州书画院)院长”也是头一回听说,第一次参观。

国画五百罗汉堂是一幢“回”字型结构的四层楼房,向内开放的框架结构,建筑面积两千多平方米,黄墙黑瓦,与周围的庙宇建筑浑然一体。

在深冬的严寒里,走进这座空旷的、没有空调的罗汉堂,我们不禁感到寒冷。本想匆匆看一下就走,但友人热情而熟练的介绍,再加上一幅幅神态各异、风格多样的罗汉像还是吸引我们认真参观欣赏,逐渐忘却了寒冷。

五百幅罗汉国画都用镜框装裱好,或挂于墙、或悬于架,陈列在罗汉堂的第二、三、四层。因为这些罗汉图全凭画家自己的想象,技法、风格自由发挥,敬绘而成,所以形态各具千秋,风格异彩纷呈。也正因为如此,这里的罗汉不像其他罗汉堂那样,每尊罗汉都有自己的名号,只能笼统地称之为“罗汉图”。五百罗汉图汇聚一堂,既为佛教圣殿,又成艺术殿堂,使来寺

之檀樾不仅能烧香礼佛,还能欣赏中国的绘画艺术,领略佛教造像艺术的魅力,功德无量。

其实,常照寺的国画五百罗汉堂和《国画五百罗汉图》传承了湖州乃至常照寺的佛画传统。湖州第一位有名有姓的画家、三国时期的曹不兴就擅长画佛像;南北朝时期的张僧繇也以佛画独步艺林;常照寺开山祖师、宋高僧梵隆师承最早画五百罗汉图的北宋画家李公麟,也是佛画圣手,居“南宋四大画僧”之首,受到高宗、孝宗两代皇帝的赏识,他的《十六应身罗汉图》和《罗汉渡海图》现藏美国弗利尔美术馆;赵孟頫的《罗汉图》很是经典。直至现代的王一亭、谭建丞,都画过精美的罗汉图。

《国画五百罗汉图》的最后一幅出自常照寺护法居士冯鹤龄之手。据友人介绍,这五百幅国画罗汉图是常照寺主持惟光和护法居士冯鹤龄先生发愿征集而来的。今年九十高龄的冯鹤龄曾师从上海著名画家吴青霞(1910—2008)、汤义方(1914—1980)和陈世中,写得一手漂亮的楷书,还擅长花鸟画。他于1993年开始礼佛,法号“道恒”,曾以血书《金刚经》《心经》《要师经》《大悲咒》等两万余字,受到明学法师等大德高僧的好评。为了征集罗汉图,冯鹤龄自2001年开始,历时十年,亲笔书写了两千余封信,寄给全国各地的两千余位丹青高手,恭请他们每人画一幅国画《罗汉图》,至于怎么画罗汉,全凭画家们自由发挥,一句话,“画出您心中的罗汉形象”。冯鹤龄说:“如果求稿信是复印的,很多人看都不看就扔了。光是要到这两千多位画家的邮寄地址,就是一件很难的事情。”为了打动这些大名鼎鼎而



山寺美术馆内景

又素不相识的画家,两千封信全部手写,且内容各不同,他还千方百计了解画家们性格特点、人生际遇、家庭和健康情况等,努力迎合,并根据自己掌握的医学知识,附寄帮助他们解除病痛的处方。

两千余封征稿信,赢得了四百余位海内外画家的响应和投稿。那些没有回应的人,有的单纯是书法家,不会绘画;有的是画油画的,不会国画;有的虽然画国画,但擅长山水、花鸟,不善人物等等。当然,也有不屑以致不理的。为了凑齐五百幅罗汉图,以对应当时听传法的五百弟子,冯鹤龄又邀请湖州的一些画家创作罗汉图,终于成就了今天的五百罗汉堂。明学法师称赞说:“此慈心普照,弘法壮举,为海内佛寺首创。”寇丹先生说:“五百罗汉是一个智慧的群体,代表着吉祥和力量。”

临走时,热情的寺僧送了我们每人一套由西泠印社出版社出版的《湖州常照寺藏国画五百罗汉图》。这套上、下两册的精美画册足足有七公斤重,收入了常照寺征集、收藏的全部五百幅国画罗汉图。翻看这两部厚重的画册,我发现,绘就这五百幅

罗汉图的五百位画家,有一百八十二人是中国美术家协会会员,占了三分之一,其中还有九人是中国美协理事,有一百三十四人具有艺术院校教授或国家一级美术师职称,其中三人还是博士生导师,此外还有省级美协主席两人、副主席七人,以及像赵延年、宋忠元、吴山明、姚迪雄、池沙鸿这样的著名画家。从这些信息可以看出这批作品的分量和价值。五百位画家中还有四十位是湖州本土画家,如寇丹、刘祖鹏、李志刚、李之河等。

在参观国画五百罗汉堂的时候,我们发现了一个令人忧虑的问题,那就是这批画作的保管问题。罗汉堂并不是按照美术馆或者博物馆的标准建设的,不具备恒温、恒湿、避免光线直射等美术作品展览、收藏的必要条件,一些作品直接处在太阳光的照射之下,一些受潮发霉,一些虫蛀,一些开始变色,亟需采取措施加以拯救。此事希望能引起有关部门的重视,帮助寺院保管好这批来之不易且又十分珍贵的艺术品,并能使之发挥更好更大的作用。(作者系中国作协会员、湖州市人文建设促进会秘书长)